

МИНИСТЕРСТВО НАУКИ И ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования
«Тольяттинский государственный университет»

Институт права

(наименование института полностью)

Кафедра «Конституционное и административное право»

(наименование)

40.05.01 Правовое обеспечение национальной безопасности

(код и наименование направления подготовки / специальности)

Государственно-правовая

(направленность (профиль)/специализация)

ВЫПУСКНАЯ КВАЛИФИКАЦИОННАЯ РАБОТА (ДИПЛОМНАЯ РАБОТА)

на тему Система национальной безопасности в Российской Федерации:
проблемы и перспективы развития

Обучающийся

Ю.Ю. Каргин

(Инициалы Фамилия)

(личная подпись)

Руководитель

к.ю.н., доцент, А.А. Иванов

(ученая степень (при наличии), ученое звание (при наличии), Инициалы Фамилия)

Тольятти 2022

Аннотация

Выпускная квалификационная работа выполнена по теме «Система национальной безопасности в Российской Федерации: проблемы и перспективы развития».

Актуальность темы этого выпускного квалификационного исследования состоит в том, что очень важно разработать проект дополнительных мер, которые позволят повысить уровень национальной безопасности России.

Цель данной выпускной квалификационной заключается в изучении законодательства национальной безопасности Российской Федерации.

Объектом данной исследовательской работы можно назвать национальную безопасность Российской Федерации. Предметом выпускной квалификационной работы является законодательство РФ.

В соответствии с данной целью в работе решаются задачи: рассмотреть теоретические аспекты типологии и классификации национальной безопасности в РФ; изучить понятийный и функциональный состав национальной безопасности; определить, в чём состоит предназначение национальной безопасности на государственном уровне; проанализировать структуру и параметры системы национальной безопасности России; изучить принципы классификации национальной безопасности России; проанализировать некоторые составляющие системы национальной безопасности России; изучить нормативно-правовую базу национальной безопасности России.

Данная работа состоит из введения, трех глав, заключения, списка используемой литературы и используемых источников, включающего шестьдесят пять наименований. Работа изложена на 72 листах печатного текста.

Оглавление

Введение.....	4
Глава 1 Понятие и общая характеристика национальной безопасности в Российской Федерации.....	8
1.1 Основные понятия и аспекты национальной безопасности.....	8
1.2 Сущность национальной безопасности в современном государстве.....	17
Глава 2 Реализация системы национальной безопасности в Российской Федерации.....	27
2.1 Правовое регулирование в сфере формирования системы национальной безопасности в Российской Федерации.....	27
2.2 Государственно-правовые механизмы в сфере развития отдельных элементов национальной безопасности в Российской Федерации.....	31
Глава 3 Проблемы обеспечения национальной безопасности в Российской Федерации.....	50
3.1 Правовые проблемы обеспечения национальной безопасности в современной России.....	50
3.2 Основные направления и перспективы развития законодательства в сфере обеспечения национальной безопасности в Российской Федерации.....	54
Заключение.....	62
Список используемой литературы и используемых источников.....	66

Введение

XXI век России стал не только веком новых преодолений и свершений, но и новых угроз и вызовов, ставящих новые задачи перед системой государственного управления государством. Система обеспечения национальной безопасности Российской Федерации должна достойно отвечать вызовам времени.

Проблемы, существующие во всём мире, носят глобальный международный характер – это и кризис в сфере экономики, и рост терроризма на международной арене, и конфликты, имеющие под собой энергетические проблемы. Глобальные изменения климата, касаются аспектов организации общества, которые являются жизненно важными для любой страны, в том числе и для Российской Федерации. Государство вынуждено обеспечивать свою безопасность в том числе и безопасность гражданского общества и каждого гражданина в отдельности. В связи с этим перед системой национальной безопасности стоит задача по укреплению своих позиций с учётом комплекса традиционных и вновь возникающих проблем.

Международная обстановка вокруг границ Российской Федерации остаётся напряжённой на протяжении нескольких десятков лет. Основными очагами таких конфликтов являются Южная Осетия, Новороссия и другие регионы с нестабильной политической обстановкой, которые соприкасаются с границами России. Такая близость к нашему государству очагов нестабильности напрямую затрагивает интересы системы российской национальной безопасности.

Актуальность темы этого выпускного квалификационного исследования состоит в том, что в современных условиях очень важно разработать систему дополнительных мер, которые позволят повысить уровень защищённости различных аспектов национальной безопасности России. В связи с тем что угрозы национальной безопасности имеют тенденцию к расширению и носят

глобальный международный характер, граждане, занятые на службе в органах государственного и муниципального значения, должны быть политически грамотны в вопросах правового обеспечения и реализации мер по национальной безопасности России. Служащие, занятые в органах государственных и муниципальных ведомств, должны иметь опыт практического применения теоретических знаний, так как их должностные обязанности по управлению структурами государственного и муниципального уровня подразумевают выполнение мер национальной безопасности.

Меры по соблюдению безопасности граждан Российской Федерации базируются на нормативных законодательных и иных правовых актах. Нормативно-правовая база по обеспечению национальной безопасности России включает в себя в первую очередь Конституцию РФ, а также законы федерального и регионального уровней, нормативные документы и правовые акты, принятые главой государства и правительством РФ. Также большое значение для обеспечения национальной безопасности несут документы концептуального значения, например, «Стратегия национальной безопасности РФ» и «Концепция общественной безопасности РФ».

Кроме перечисленных документов в нормативно-правовую базу входят также и подзаконные акты, которые состоят из документов нормативно-правового содержания, принятых в региональных и федеральных органах исполнительной власти. Относятся к данной группе и нормативные правовые акты, изданные по различным специализированным ведомствам. Номенклатура правовых документов, касающихся выполнения мер по национальной безопасности, приведена в статье 7 Концепции общественной безопасности в Российской Федерации. В указанной статье также перечислены международные правовые принципы, нормы и договоры, уставные документы субъектов Российской Федерации, в том числе муниципального и федерального значения, которые могут иметь значение для обеспечения общественной безопасности.

Объектом данной исследовательской работы являются общественные отношения, возникающие в сфере обеспечения национальной безопасности Российской Федерации.

Предметом выпускной квалификационной работы является законодательство Российской Федерации в сфере обеспечения национальной безопасности.

Основной целью представленного выпускного квалификационного исследования является анализ системы обеспечения национальной безопасности Российской Федерации, обнаружения проблем и перспектив в ее развитии.

В связи с определенной основной целью выпускного квалификационного исследования были сформулированы задачи исследования:

- рассмотреть теоретические аспекты типологии и классификации виды национальной безопасности в Российской Федерации,
- изучить понятийный и функциональный состав национальной безопасности,
- определить, в чём состоит предназначение системы обеспечения национальной безопасности на государственном уровне,
- проанализировать структуру и параметры системы национальной безопасности России,
- изучить принципы классификации виды национальной безопасности России,
- более подробно проанализировать некоторые составляющие системы национальной безопасности России,
- изучить нормативно-правовую базу национальной безопасности России,

- определить законодательную базу и проблемные вопросы по реализации мер национальной безопасности в Российской Федерации,
- провести системный анализ базовых направлений усовершенствования законодательной базы в отношении реализации мер национальной безопасности в России.

Теоретической основой для написания данной выпускной квалификационной работы послужили исследования и статьи отечественных и зарубежных авторов, таких как: Алексеев М.Д., Баух Д.А., Богомолов В.А., Головин А.А., Григорьева В.В., Гуреева М.А., Дмитренко А.В., Земскова Е.С., Карпенко Д.А., Крутиков В.К., Дорожкина Т.В., Костина О.И., Кускова Е.А., Магомедова Д.А., Макарейко Н.В., Масальский М.Г., Андреев Г.О., Мухина И.А., Негодина О.В., Осипова В.А., Палагин Р.А., Пилюк Д.С., Сабитова Н.И., Сенчагов В.К., Скобцова А.С., Срибный В.И., Таран Д.С., Тимонин Р.В., Тюгин М.А., Украинцев В.Б., Лепетикова И.Ю., Холчева И.А., Хоменко А.А., Шафиева А.Р., а также нормативно-правовые акты, принимаемые в обеспечение национальной безопасности на разных уровнях власти.

При написании данной выпускной квалификационной работы были использованы следующие методы исследования: метод синтеза, метод анализа, аналитический метод, графический метод, сравнительно-сопоставительный метод.

Цель и задачи определяют структуру данного выпускного квалификационного исследования, включающую введение, основную часть исследовательской работы, изложенную в трёх главах, содержащих шесть параграфов. Работа также содержит заключение и список используемой литературы и используемых источников.

Глава 1 Понятие и общая характеристика национальной безопасности в Российской Федерации

1.1 Основные понятия и аспекты национальной безопасности

Для того чтобы государство было способно защитить свои границы и своих граждан от различного вида опасностей и угроз, необходимо понимание значения понятия национальной безопасности и знание принципов и вариантов его развития [62].

Высказывание «в интересах национальной безопасности» впервые было употреблено Теодором Рузвельтом, который в начале XX века занимал пост президента США и обратился с такой речью к Конгрессу. Поводом для обращения стал Панамский кризис. Но этим временем можно датировать только появление самого термина «национальная безопасность». Как явление политической и государственной деятельности, это понятие существовало уже очень давно. Оно возникло в период становления государств. Любой властитель и правительства стран заботятся о соблюдении национальной безопасности.

На заре становления отдельных государств под интересами безопасности государства шли задачи именно защиты страны, а не отдельных личностей или прав и свобод гражданского общества. Все древние мыслители, в том числе Сократ, Платон, Конфуций, говорили о важности защиты страны и государства. То есть защита государства являлась основным фактором и задачей, как граждан, так и политиков данной страны [34].

Изучением вопросов обеспечения национальной безопасности впервые занялись аналитические подразделения финансовых служб и развитых государств. Это датируется серединой сороковых годов прошлого века. Деятельность аналитических служб была направлена на соблюдение военно-политических интересов своей страны. Поскольку XX век ознаменовался

масштабными военными действиями и появлением оружия массового поражения, в том числе и атомного, была осознана важность создания масштабных систем для обеспечения безопасности государства, которые позволят создать такую систему условий, с учётом научных и практических аспектов, которая будет обеспечивать и гарантировать выживание человечества как вида и сохранение человеческой цивилизации [15].

Геополитическая ситуация в XXI веке претерпела кардинальные изменения: биполярная структура, в которой развивались международные взаимоотношения в прошлом веке, распалась. Баланс международных группировок, который обеспечивал относительную безопасность государств во всём мире нарушился, современное развитие международных отношений демонстрирует полярные направления [8]:

- часть государств образует сообщества и союзы, тем самым достигая более прочных положений в экономических и политических сферах. Благодаря сотрудничеству у таких государств формируются и улучшаются особые механизмы, которые позволяют обеспечивать безопасный многополярный мир с разносторонними и многофакторными процессами обеспечения международной безопасности [61];
- противоположное направление характеризуется иерархической международной структурой, где одни государства получают полномочия и привилегии по отношению к другим. Эта система предполагает доминирование развитых западных стран во главе с США. И решение всех вопросов мирового взаимоотношения базируясь на военно-силовых преимуществах. Эта система подразумевает монополярность мирового сообщества и предполагает, что одна из стран лидеров будут выживать за счёт других.

Политика США характеризуется агрессивным продвижением своих национальных интересов под прикрытием обеспечения мировой безопасности. Соединённые Штаты Америки активно продвигают свои национальные интересы, стремясь стать во главе однополярного мира, ущемляют интересы других стран и народов, пытаются установить свои зоны влияния на Каспии, на территории Персидского залива, в странах Ближнего Востока и некоторых других. Понять такое стремление к лидерству можно, но оправдать средства, которыми это достигается сложно [26].

Ни одно из государств мирового сообщества, создавая легитимные преграды на пути США к мировому господству, не пытается таким способом нарушить национальную безопасность США и создать угрозу США. Политическое руководство Соединённых Штатов Америки использует не совсем корректные способы для достижения своих интересов на мировом сообществе. Такими методами могут являться давление на представителей политической элиты, силовое воздействие, использование вооружённых сил и воздушных бомбардировок, нарушение национальных интересов и представления угрозы безопасности остальным странам мирового сообщества, в число которых входит и Российская Федерация.

Исследователь в сфере управления с мировым именем Дж. Коллинз считает, что национальную безопасность можно отнести к области искусства и науки, которые позволяют достигать государством особой формы контроля над противником с помощью применения различных инструментов, действующих в различных ситуациях и условиях. Такими инструментами могут быть дипломатическая хитрость, приёмы дипломатических отношений, давление, как прямое, так и не прямое, демонстрация силы и военной мощи. Все эти приёмы и способы служат целям национальной безопасности и обеспечению интересов страны [8].

В результате таких рассуждений следует вывод, что сопротивление и нежелание попасть под контроль США любой страны является прямой

угрозой национальной безопасности Соединённым Штатам Америки. Такие определения внесены в нормативные документы по причине некорректной их трактовки и отсутствию осмысленной обработки, а также прямого цитирования исходных документов американского происхождения. Но является ошибочным и нелогичным попытка трактовать национальную безопасность только лишь с учётом защиты своих интересов. Потому что между защитой своих интересов и обеспечением национальной безопасности нельзя поставить знак равенства. Наибольшие различия в мотивах поведения различных государств возникают в области борьбы за ресурсы, которые ограничены в своих объемах, но в тоже время имеют жизненно важную ценность для нации, по праву собственности принадлежит конкурирующей стороне [11].

В современном мире наблюдается массовая пропаганда действий НАТО и активное его расширение за счёт включения восточно-европейских стран в альянс и участие их в акциях международного значения, которые имеют явную антироссийскую направленность. Примером таких действий могут быть вооруженные конфликты в странах Югославия, Босния-Герцеговина, Косово – это показывает истинную сущность НАТО, их роль в американских российских отношениях.

Прекращение существования Советского Союза и образование на постсоветском пространстве отдельных стран оказали влияние на политическую ситуацию регионов Российской Федерации. В первую очередь возросло число субъектов, занимающих приграничные территории. В состав Советского Союза входило общей сложностью 76 субъектов республиканского, краевого и областного значения. Из них только 29 являлись приграничными. В современной России приграничными являются 50 субъектов различного территориального значения. В состав России входит 6 крупных геоэкономических регионов, но только один из них Волго-вятский не граничит непосредственно с другим государством [4].

Таким образом, в результате изменения геополитического положения есть три позиции, которые представляют опасность для России в национальном отношении [17]:

- западное направление несёт в себе опасность изменения европейской границы России;
- восточное направление – Страны Ближнего Востока хотят подчинить своему влиянию Республики Средней Азии и Кавказа, а также сдвинуть границу Российской Федерации за счёт приграничных автономий, которые на текущий момент входят в состав РФ;
- азиатско-тихоокеанское направление проводит политику, которую можно назвать «мирной колонизацией» регионов Российской Федерации, расположенных на Дальнем Востоке и Сибири.

Также Российская Федерация входит в состав восьми государств, которые имеют прямой выход к Арктике. Геополитическое положение данного региона выгодно для международных отношений [10].

Если в период холодной войны складывающиеся международные условия угрожали возможностью глобального уничтожения для всего мира, то на современном этапе развития международных отношений наибольшую опасность представляют: терроризм международного уровня и организованная преступность аналогичного масштаба, также обострились противоречия межнационального и межэтнического уровня, агрессивную позицию занимают воинствующие сепаратисты, также возрос оборот оружия, который совершается в нарушение международных законов. Нельзя списывать со счетов и массовой уровень международного оборота наркотиков, которые в совокупности составляют отрицательные явления, но имеют место быть по всей приграничной территории Российской Федерации [24].

Анализ событий показывает, что перечисленные опасности явились неожиданными как для международного сообщества в целом, так и для отдельных стран. Кроме того, многие политики и государства используют

региональные проблемы в своих интересах, что является прямой угрозой для национальной безопасности. Расширение НАТО на восток усилит информационное противостояние, что также создает реальность спектру угроз национальной безопасности России. Информационные войны, оказывающие давление на психологическую обстановку с помощью различных средств, в том числе и средств массовой информации, принадлежащих Российской Федерации, вступают в противоречие с официальными заявлениями о дружбе и партнерстве по отношению к Российской Федерации, со стороны западных и восточных партнёров. Такие информационные атаки имеют своей целью посеять панику и деморализовать население и военных [16].

Для снижения риска в такой ситуации Государственной Думой РФ было принято заявление «О недопустимости использования российских средств массовой информации в психологических операциях Организации Североатлантического договора».

Под действие этого документа попали средства массовой информации, которые входили в состав информационный группировки «Медиа Мост». Конкретными средствами массовой информации, попавшими под действия данного документа, стали НТВ и региональная ТВ-сеть, «Эхо Москвы», газеты «Известия», «Сегодня», «Общая газета», журнал «Итоги».

Опасность идеологического воздействия на сознание людей осознавали и политики прошлого. Такой талантливый полководец и политик, как Наполеон признавал превосходство разрушительной силы вражеских газет над вражескими солдатами [7].

Основы безопасности складываются из аспектов:

- личная безопасность – соблюдение гражданских прав и свобод;
- общественная безопасность – в том числе ценности материального и духовного планов;

- государственная безопасность – сохранение территориальной целостности государства, его суверенитета и государственного конституционного строя.

На основании перечисленных компонентов для определения значения национальной безопасности можно сформулировать нижеизложенный концептуальный подход [60].

Национальная безопасность России складывается из безопасности российских граждан, которые представлены различными национальностями, но являются источником власти в Российской Федерации и представляют её суверенитет. Концепция национальной безопасности государства складывается из системы безопасности отдельных личностей гражданского общества и государства в целом, её защиту от всех угроз, как внешних, так и внутренних в различных аспектах и проявлениях [12].

Основные направления государственной политики в области безопасности изложены в Концепции национальной безопасности РФ.

Несмотря на то, что период холодной войны завершился, ситуация по обеспечению национальной безопасности не смогла улучшиться. В современном мире продолжают революционные изменения в политической, экономической, научно-технологической и других сферах общественной народной жизни. Демократические отношения превалируют над прочими отношениями, между мировыми сообществами увеличивается число торговых связей, наблюдается тенденция к глобализации, также глобализируются коммуникационные сети и взаимоотношения [63].

Информационные технологии совершают скачки в развитии. Все эти перечисленные факторы изменяют безопасность как во внутренней, так и внешней позиции любого мирового государства. Но в связи с этим угрозы, которые предоставляются национальной безопасности любой страны, трансформируются. Никто больше не боится холодной войны, но все опасаются уровня международной преступности и терроризма, обеспокоены

массовым распространением оружие широкого спектра действия, также продолжают разжигать и вспыхивают очаги национальной и этнической ненависти, существуют страны, которые поддерживают терроризм, и они предоставляют регулярную опасность агрессивных действий, со своей стороны. То есть, если период Холодной войны был относительно определённым и понятным, то национальная безопасность в текущем XXI веке постоянно встречается с новыми необычными и непонятными угрозами [18].

В период Холодной войны главной целью государства было сохранение его территориальной ценности и существующего строя. Этим были заинтересованы как страны, входящие в Атлантический Альянс, так и страны Варшавского договора. Противодействие было направлено на идеологические подрывы, угрозы касались образа жизни и мыслей стран и граждан, их населявших. Именно разность идеологии буржуазно-демократической и коммунистической представляли главные опасности для национальной безопасности стран. Государства стремились сохранить основополагающие идеологические положения, принятые в государстве. Для этого были использованы такие инструменты, как повышение обороноспособности страны, защита от военной угрозы, исходящей извне. В связи с биполярным устройством мира система международных отношений учитывала биполярность международных угроз в XX веке [1].

Современное положение дел во всём мире обладает такой особенностью трансформации, которую можно назвать сверх динамичной. Международные отношения постоянно видоизменяются. Закончился период биполярного устройства мира, теперь на арену международных отношений вышли два направления которые являются взаимоисключающими [59]:

- с одной стороны отдельные государства и их объединения улучшают свое экономическое, политическое положение на мировой арене, благодаря использованию эффективных способов управления международными взаимодействиями. Для того, чтобы государство

заняло лидирующую позицию на мировой арене, учитываются её экономическое положение, политическая обстановка, развитие науки и техники, состояние экологии, умение вести информационные действия. Именно на этой основе Российская Федерация содействует продвижению многополярных международных взаимоотношений и формированию многополярной политической идеологии;

- с другой стороны, в противовес многополярному миру США пытается установить международные отношения с доминированием своей собственной политики. Такой мир становится монополярным и учитывает превосходство одной стороны, базирующиеся на принуждение экономическими факторами и военно-силовыми, что нарушает общепринятые нормы Международного права.

Каждое государство – участник международных отношений стремится увеличить своё влияние на другие страны–участники. Одним из таких инструментов увеличения влияния является оружие массового уничтожения, усиление военной силовой мощи страны оказывает решающий фактор на взаимоотношения среди других стран [26].

Россия представляет собой одну из самых крупных стран, история которой насчитывает много веков развития и становления, российские культурные традиции многообразны и богаты. И хотя международная обстановка в современном мире очень сложна, а также сложности на внутривнутриполитической обстановке, роль России на международной арене остаётся очень значительной. Это происходит благодаря тому, что Россия обладает высоким экономическим, военным, научным, техническим и информационным потенциалом, а также стратегическое положение страны на политической карте мира оказывает положительное значение.

В планах руководства страны – расширение роли влияния на мировую экономику, а также многоструктурное сотрудничество с различными институтами международного уровня в плане экономики и финансов.

Подводя итоги данного параграфа можно сказать, что интересы России и интересы других государств по большинству проблем, касающихся безопасности международного уровня, в том числе и противодействие производству оружия массового уничтожения и его распространению по миру является базовым. Также для сохранения интересов национальной безопасности необходимо положительное регулирование конфликтов, возникающих на региональных уровнях. А в дальнейшем и полное их предотвращение. Также интерес России совпадает с интересами других стран, касающихся проблем международного терроризма, распространения наркотиков. В интересах национальной безопасности России входит и решение экологических проблем, а также вопросы безопасного использования ядерного и радиационного производства и вооружения.

1.2 Сущность национальной безопасности в современном государстве

После окончания Второй мировой войны в США приняли законопроект «О национальной безопасности». В результате этого действия теоретическая и практическая политология обрела новый термин «национальная безопасность». Для отечественных политологов этот термин был новым.

В конце XIX века понятие безопасность имело узкое предназначение в Российской империи и употреблялось только в качестве определения, как соблюдение безопасности общества от преступлений государственного масштаба. То есть в конце XIX века в России понятие государственной и общественной безопасности были равнозначны, о чём свидетельствует

документ, принятый 14.08.1881г.: «Положение о мерах к охранению государственного порядка и общественного спокойствия» [35].

После революции в Советской России такой традиционный подход к сохранению безопасности государства сохранялся ещё длительное время. В Советском Союзе национальная безопасность была приравнена к государственной, о чём свидетельствуют законодательные акты 1934 года, согласно которым вопросами национальной и государственной безопасности были обозначены, как возможность граждан создавать союзы, объединяться в общественные организации, для того, чтобы воплощать конституционные права на реализацию свободы совести. Для обеспечения государственной безопасности использовались различные меры принудительного и репрессивного характера, недовольства подавлялись условиями жизни общества и не способствовали проявлению инакомыслия [36].

После того, как в конце XX века произошло изменение и Советский Союз распался, изменились и теоретико-правовые понятия, изменилась формулировка и правовой подход к обеспечению национальной безопасности. Уже в 90-х годах XX века были изданы и опубликованы работы, в которых рассматривались социально-политические особенности. Соблюдение трех аспектов безопасности: личной, общественной и государственной. Очень важно, что понятие безопасности стало формулироваться как одна из сложных социальных систем, которые базируются на исторических предпосылках и неразрывно взаимодействует в тройственной схеме: «природа–человек–общество» [17].

Стартовой точкой послужило издание указа президентом России и последующее принятие закона «О безопасности» 05.03.1992 г. Данный документ стал первым в череде законодательных актов, вошедших в правовую базу по вопросам обеспечения национальной безопасности РФ.

В этом законе не употребляется термин «национальная безопасность», но описаны основные вопросы, характеризующие это определение. Благодаря

данному закону с 1992 года национальная безопасность становится понятием более широким и принципиально новым. Проблема безопасности теперь не ограничивается только государственными властными структурами. В ней теперь учитываются интересы отдельных личностей и общества страны в целом. На нормативном уровне в понятие национальной безопасности включены интересы не только всего государства, но и людей его населяющих, то есть рамки безопасности раздвинулись, благодаря включению в закон категориальных понятий «безопасность личности» и «безопасность общества» [35].

Закон Российской Федерации «О безопасности» содержит в себе положения, которые составляют методологическую основу и правовое обоснование реализации мероприятий по вопросам национальной безопасности. В этом законе не опубликованы идеи, которые являются наиболее прогрессивными в мировом сообществе. Их особенность состоит в том, что предлагается системный подход к решению задач по обеспечению безопасности национального значения. Согласно этому закону национальная безопасность складывается из безопасности личности, общества и всего государства, а также в системе взаимоотношений внешней и внутренней безопасности и невозможно без выполнения мероприятий по обеспечению узкоспециальных направлений безопасности [22].

Федеральный закон, принятый в 1995 году, получивший название «Об информации, информатизации и защите информации» содержит в себе определение понятия национальной безопасности, которое дальше было развито в 1996 году в «Послании по национальной безопасности Президента Российской Федерации Федеральному Собранию». В данном документе определён путь для развития национальной безопасности в XXI веке. Особенность этого направления заключается в том, что национальная безопасность невозможна без обеспечения безопасности на уровне семьи. Национальная безопасность всего общества теперь понимается как гарантия

для развития российского общества и государства, развитие каждого отдельного гражданина нашего государства, а также защита национальных интересов страны от всех видов угроз, в том числе внутренних и внешних [64]. Изучение проблемы национальной безопасности позволяет определить понятийный аппарат, который составляет национальную безопасность в широком смысле, а также отдельным её компонентам.

«Национальная безопасность» – защита триады состоящей из понятий личности, всего национального общества и государства в целом, от всех видов угроз, как внутренних, так и внешних, которая подразумевает соблюдение прав и свобод граждан, определённых Конституцией, обеспечением надлежащего уровня жизни, соблюдение суверенитета, а также сохранение целостности территории государства с выполнением задач по развитию России, как государства, защиту, оборону и безопасность границ [9].

«Система национальной безопасности» – складывается из комплекса мероприятий, направленных на обеспечение национальной безопасности [58].

«Угроза национальной безопасности» – подразумевает под собой возможность причинения ущерба, как прямо, так и косвенно, соблюдение конституционных прав и свобод, а также снижение качества и уровня жизни в стране, нарушении государственных границ, помехи для развития страны, нанесение ущерба обороноспособности государства, угрозы его безопасности.

«Экономическая безопасность» — один из основных факторов, составляющих систему национальной безопасности, обеспечивает стабильность материального положения страны, устойчивость экономической системы, удовлетворение потребностей граждан и общества страны на достаточно высоком экономическом уровне [6].

«Политическая безопасность» – неоднозначный, но очень важный компонент национальной безопасности. К определению политической безопасности существуют разные подходы, по мнению Серебрянникова В.В. под понятием политической безопасности необходимо принимать ряд

мероприятий, которые позволяют определить предупредить или устранить любые факторы, которые причиняют вред юридическим интересам как всего государства, так и отдельных граждан которые могут привести к ухудшению политического состояния или нанести вред, вплоть до политической гибели, а также использовать меры политического воздействия для нанесения вреда государству и разрушению страны.

«Военная безопасность» — складывается из соблюдения безопасности от внутренних и внешних угроз, представляющих опасность личности, обществу и государству.

«Социальная безопасность» – выполняет соблюдение жизненно важных вопросов по защите социального положения личности, гражданского общества и государства в целом [23].

Для выполнения социальной безопасности необходима грамотная социальная политика государства. Социальная политика служит способом для реализации задач по обеспечению социальной безопасности, как одной из важнейших государственных задач.

Национальная безопасность составляет базовую потребность в безопасности любого гражданского общества. Человеческое общество в результате эволюции, истории своего развития из обычного объединения людей становятся народом и формирует суверенное государство, которое нуждается в обеспечении национальной безопасности.

Только в условиях национальной безопасности могут существовать и гармонично развиваться люди, населяющие государство, гражданское общество и всё государство в целом. Только в условиях национальной безопасности могут существовать и развиваться духовно нравственные, культурные, национальные, материальные ценности.

Направления национальной безопасности, определённые законодательно [19]:

- личностная безопасность – сохранение прав и свобод каждого гражданина;
- общественная безопасность – сохранение духовных, нравственных и материальных ценностей;
- государственная безопасность – сохранение конституционного положения в стране, его суверенитета, сохранение территориальной целостности страны.

Субъектом, который обеспечивает реализацию мероприятий по достижению вопросов и задач национальной безопасности выступает государство. Государство выполняет функции субъекта по обеспечению национальной безопасности с помощью своих инстанций, которыми являются законодательные, исполнительные и судебные органы власти и их представительства.

От внутренних и внешних угроз, наносящих ущерб национальной безопасности защищает военная безопасность государства [57].

Соблюдением уровня социального положения граждан и всего общества, а также сохранением социальной защищённости ведаёт социальная безопасность, которая использует такой универсальный инструмент для сохранения социального уровня жизни граждан и всего общества в государстве, как социальную политику.

Сохранением общества в целом и народа, как высшей формы развития нации, занимается национальная безопасность, которая соблюдает интересы государства в сохранении территориальной и суверенной целостности, и неприкосновенности [31].

Личность каждого отдельного человека гражданского сообщества в целом и государства в самом широком смысле этого понятия может развиваться только в условиях полной и абсолютной национальной, государственной, социальной, военной и прочих видов безопасности, которые позволяют не только сохранить нравственные, духовные, культурные,

материальные, экономические ценности, но и способствовать их дальнейшему развитию и совершенствованию.

Понятие системы национальной безопасности и понятие системы обеспечения национальной безопасности – это разные понятия, их необходимо различать.

Система национальной безопасности – это особая функциональная система, которая изучает и описывает процессы взаимодействия национальных интересов и угроз, которые могут нанести вред национальной безопасности.

Также система обеспечения национальной безопасности – это структура различных методов, организаций и ведомств, которые занимаются практическим решением вопросов и задач по обеспечению выполнения мероприятий национальной безопасности [65].

Любая практическая деятельность не может удовлетворять интересы абсолютно всех слоёв и представителей общества, в том числе данное замечание касается и практического воплощения мероприятий национальной безопасности. В ходе такой деятельности возникают противоречия в ходе взаимодействия между отдельными личностями, группами, обществами и даже государствами, которые обусловлены уровнем общественного развития. Такие возникающие противоречия могут иметь различные воплощения и отражаться на различных аспектах жизнедеятельности. Эти различия объясняются конкретными ситуациями, в которых реализуется мероприятия по обеспечению безопасности, в которых происходит столкновение интересов различных объектов безопасности [28].

Угрозы социальной безопасности возникают в результате противоречий и столкновения интересов различных участников общественных взаимоотношений, то есть объектов национальной безопасности.

Обе категории - «угроза» и «жизненно важные интересы» - имеют большое значение, играют важную роль в вопросах теоретического

обеспечения национальной безопасности. Очень важно вовремя обнаружить потенциальные угрозы и оперативно на них отреагировать. Этот вопрос находится в сфере ведомств системы обеспечения национальной безопасности. Именно своевременное выявление, обнаружение и предотвращение угроз является основным вопросом практической деятельности всех ведомств, отвечающих за национальную безопасность, особенно когда речь идёт про обеспечение безопасности жизненно важных интересов триады «личность–общество–государство» [14].

Для того чтобы определить направление деятельности по обеспечению национальной безопасности, очень важно определить какой характер носят угрозы национальной безопасности и их уровень. В зависимости от этого определяется, какие меры будут приняты для того, чтобы предупредить данный вид угроз, их локализовать, а также выбираются формы, методы, средства и инструменты, с помощью которых будут решаться вопросы и выполняться задачи, достигаться цели национальной безопасности. Особенно важен такой комплексный подход в условиях кризиса и ограниченности имеющихся ресурсов.

Под угрозой безопасности следует понимать совокупную систему различных факторов и компонентов, которые могут представлять опасность для жизненно важных интересов прав и свобод личности, общества и государства.

Следует полагать, что все угрозы, которые могут причинить ущерб национальной безопасности, объективны. Такие угрозы могут возникнуть в ходе противоречий отдельных личностей, классов и слоёв гражданского общества, стран и государств. Противоречия возникают как под влиянием развития, так и под влиянием различных взаимодействий, без которых невозможно современное сообщество.

Любые посягательства, нанесение ущерба интересам, правам и свободам личности, общества и государства, могут рассматриваться, как фактор угрозы

национальной безопасности. Любая сфера жизнедеятельности отдельных людей, так и общества, и государства в целом могут подвергаться угрозам и ущемлению своих интересов. Угрозы могут быть как внешние, так и внутренние, и лежать в сфере личности, общества и государства. Примером такой угрозы может служить снижение нравственных ценностей для отдельной личности или общества в целом, что наносит вред и представляет угрозу для общечеловеческих представлений о добре и истине. Далее нарушение таких представлений о ценностях ведет к падению уровня национальных морально-нравственных ценностей [27].

Можно прийти к выводу, что для выполнения и реализации практической деятельности и мероприятий, которые гарантируют соблюдение национальной безопасности, очень важно правильно определить характер и степень угрозы безопасности, составить правильную классификацию опираясь на строго определенные факторы и критерии. Благодаря корректно составленной видовой классификации угроз безопасности, можно эффективно организовать сопротивление и противодействие всем возникающим угрозам национальной безопасности, учитывая их характерные особенности.

Основополагающими критериями для составления такой классификации должны быть: определение источника опасности и его местоположения, определение, насколько данная угроза уже сформирована, определение к какому характеру ущерба может привести выполнение данной угрозы, вычленив сферы жизнедеятельности общества, на которые направлена данная угроза, а также необходимо провести анализ, используя эффективную методологию оценки данной угрозы [13].

Можно прийти к выводу, что в современных государствах национальная безопасность представлена явлением, имеющим сложный и многоаспектный характер. Многие из составляющих национальной безопасности (безопасность военная, социальная, информационная и т.д.) нередко становятся самостоятельными предметом рассмотрения в юридических исследованиях. Но,

говоря о задаче обеспечения национальной безопасности государства, все подобного рода явления нам необходимо будет рассмотреть в их совокупности.

Сложность выполнения подобного рода задачи обуславливается и тем обстоятельством, что национальная безопасность является сравнительно новым объектом рассмотрения для представителей отечественной юридической науки. И она находится не в статичном состоянии, а постоянно развивается, включает в свой состав новые элементы и требования. В настоящее время существует насущная необходимость в проведении исследований, в которых бы анализировалась проблема обеспечения национальной безопасности.

Глава 2 Реализация системы национальной безопасности в Российской Федерации

2.1 Правовое регулирование в сфере формирования системы национальной безопасности в Российской Федерации

В национальной безопасности с точки зрения современных исследований данного вопроса выделяются следующие категории:

- финансовая;
- экологическая;
- энергетическая;
- социальная;
- государственная;
- транспортная;
- информационная;
- безопасность личности и другие.

Несмотря на наличие данной классификации, данные по их точному определению в законодательстве отсутствуют. Это положение мотивирует многих изучать различные труды зарубежных авторов, для создания своей собственной классификации составляющих элементов национальной безопасности.

Предмет безопасности, мы можем взять за базу квалификации по видам. За так называемый предмет обеспечения безопасности мы возьмём страну, человека, социум. Делая выводы, на основе внешних и внутренних угроз, мы выделим общественную безопасность, безопасность государственную и национальную безопасность личности.

Помимо этого не стоит забывать, что по характеру угрозы, тоже можно квалифицировать составные элементы национальной безопасности. В частности выделяют уровень безопасности от экологического и угроз

антропогенного воздействия. В первой группе выделяются экологические и техногенные угрозы. Вторая же подразумевает землетрясения, наводнения и лесные пожары.

Защита интересов государства, личности и общества направлена на защиту от угроз от внешних и внутренних областей жизнедеятельности. Исследование национальной безопасности позволяет выделять в этой области такие виды безопасности, как [20]:

- экологическая;
- социально-политическая;
- информационная;
- военная;
- финансовая

Многие авторы сходятся на том, что различные виды классификации, приводят к определению национальной безопасности – как единой системы безопасности различных видов. Взаимодействие и взаимосвязь между ними безусловно очень велика. Если обратиться к истории страны, то мы увидим что в различные временные рамки, господствовали различные приоритеты безопасности. Недопустимо обеспечивать одну безопасность в ущерб другой. Нужно соблюдать баланс всех видов безопасности.

На основе вышесказанного можно сделать вывод, что квалифицировать национальную безопасность можно на нескольких основаниях. Единая цель обеспечения безопасности – это защита от угроз как с внешней стороны, так с внутренней. Как таковая безопасность – это постоянная защита интересов государства, личности и общества.

Выше были выделены типы национальной безопасности. Но важно помнить, что особое значение имеет квалификация ее видов. Она приводит к тому, что вырабатывается стратегия национальной безопасности и конкретная политика государства в рассматриваемой области [21].

Закон Российской Федерации «О безопасности» предусматривает деление национальной безопасности на следующие виды: государственную, экономическую, общественную, оборонную, информационную, экологическую и иные (ст. 13). Но стоит обратить внимание на тот факт, что законодатель не предоставляет определения понятий и точного обозначения того, как квалифицируются виды национальной безопасности. В одно время это повлекло за собой беспредел в дроблении родового понятия, которое не было никак обосновано. Федеральная, генетическая, конституционная и планетарная безопасность - иногда подобного рода определения встречаются в источниках СМИ и различной литературе.

Схожие признаки являются основой для создания и любого вида классификаций различного рода аспектов национальной безопасности. Необходимо выделение характера угроз, объектов безопасности и сферы жизнедеятельности [5].

Все зависит от объекта, от интересов, которые важны государству. И непосредственно их защита от внешних и внутренних угроз. К таким видам безопасности относят - безопасность государства, общества, личности, государственных служащих и русскоязычного населения и т.д [37].

Безопасность подобного рода объектов обеспечивается через защиту их жизненно важных интересов от угроз с внутренней и внешней сторон.

Еще одна группа видов безопасности имеет зависимость от источника угроз, их характера и специфики, в данном отношении выделяется безопасность от угроз антропогенного характера, безопасность от угроз природного характера и безопасности от угроз социального характера. Последние имеют большое количество подгрупп и способствуют обеспечению безопасности от каких-то конкретных угроз.

В этом случае происходит обеспечение безопасностью жизненно важных интересов общества, личности и государства от выбранного типа угроз.

Особенно важно в современном мире подразделять обеспечение безопасности по областям жизнедеятельности или сферам, с потенциально возможной угрозой по той причине, что сейчас жизненно важные интересы всех субъектов подвергаются воздействию со стороны угроз различного характера. Этот принцип квалификации является примером для разделения угроз, жизненно важных интересов и направления обеспечения национальной безопасности в Концепции национальной безопасности Российской Федерации. Ограничиться в определении подобной квалификации можно вниманием на пяти видах безопасности, они же в свою очередь делятся на конкретные сферы жизни и мелкие виды безопасности [56].

Во всех видах в этих случаях предусматривается защита от внутренних и внешних угроз – важных интересов государства, личности и общества. Например, если в качестве примера рассматривать обеспечение военной безопасности, то она занимается защитой жизненно важных интересов государства, личности и общества от внутренней и внешней опасности в сфере обороны.

Аналогично можно рассмотреть пример с безопасностью в области экономики. В таком случае обеспечивается защита от внешних и внутренних угроз - жизненно важных интересов общества, государства и личности в экономической сфере.

Соответственно по такому же принципу выявляются и сторонние понятия. В связи с таким подходом, вести упорядочивание и учет классификаций различных видов безопасности становится намного проще. По той причине, что возможность перемешивания принципов квалификации исчезает и образуется система объединяющая виды безопасности. Но при этом каждый из них имеет свои неповторимые характерные особенности и самостоятельные подсистемы.

То, что все эти подсистемы находятся в постоянном диалектическом взаимодействии и тесно связаны между собой, мы можем видеть на практике.

На основании изучения истории можно прийти к выводу, что когда Советский Союз распался, он находился на вершине военного могущества, но потерпел глобальный ущерб в социальной и экономической безопасности. Указанные последствия произошли по одной простой причине – власти просто предали забвению один из видов национальной безопасности.

Можно прийти к выводу, что невозможны сомнения в том, что с историческими изменениями в жизни общества меняются и приоритеты в том числе, в частности меняются приоритеты видов безопасности. Это говорит о том, что особое внимание стоит обращать непосредственно на обеспечение национальной безопасности, а точнее на рациональное определение паритета между всевозможными видами безопасности.

2.2 Государственно-правовые механизмы в сфере развития отдельных элементов национальной безопасности в Российской Федерации

Ранее была проанализирована сложившаяся ситуация, в соответствии с которой на сегодняшнее время национальная безопасность по различным критериям имеет ряд классификаций. Кардашов И.Б также разработал свою классификацию национальной безопасности, она выглядит следующим образом:

- по характеру угрозы (внешние и внутренние);
- по объекту национальной безопасности (государство, личность, общество);
- по сфере жизнедеятельности, и т.п.

Кардашов обращает особое внимание на то, что «в создании общей системы национальной безопасности и ее правового контроля, важно не только методологическое значение данной классификации, но также и та

помощь в создании определенной тактики и стратегии выявления, и конечно же противостояния угрозам национальной безопасности».

Следует упомянуть, что и А.И. Стахов предлагает нам схожую классификацию национальной и других видов безопасности. Беря за основу интересы законов и конституции, он выделяет:

- военную;
- финансовую;
- безопасность продукции, работ и услуг;
- экологическую;
- безопасность дорожного движения и и т.д.

Система нормативно контроля безопасности, считается обоснованной, по той самой причине сохранения комплексной защиты населения и их интересов в разных областях от возможных угроз.

Но к большому сожалению, Концепция общественной безопасности в Российской Федерации (утверждена Президентом Российской Федерации 14 ноября 2013 г. № Пр-2685), Стратегия национальной безопасности Российской Федерации (утверждена Указом Президента Российской Федерации от 31 декабря 2015 г. № 683) и Стратегия экономической безопасности Российской Федерации на период до 2030 года (утверждена Указом Президента Российской Федерации от 13 мая 2017 г. № 208), в том числе и множество других документов, таких как концепции и доктрины, которые в свою очередь задают определенный регламент для какой-то конкретной области деятельности (информационная, экономическая и другие), характеризуются тем, что не имеют классификации подобных угроз.

В настоящее время рассмотрение классификации угроз и их регламентации в работающих нормативных документах и актах не существует. Законодатель в данном случае решил остановиться только на перечислении перечня возможных угроз в конкретной области общественных отношений.

А.И. Стахов, классификация которого изложена выше, указывает на внутреннюю и внешнюю национальную безопасность, ее выделяют направление условий и факторов. Территориальные границы между государствами являются основой такого вида деления.

Необходимо также дать определение внутренним угрозам в национальной безопасности. В том случае, если бы иностранные государства не стремились к разрушению и уничтожению СССР, а их в свою очередь направляли к радикальным целям существующие внутри данных государств оппозиции, то не было бы вхождения мира в так называемую критическую фазу – фазу внутренних угроз. Российская Федерация постепенно укрепляла свой собственный мощный центр многополярного мира, который находится сейчас в процессе формирования. Однако особо опасное значение имело проникновение на российскую территорию представителей других государств и являлось особой угрозой для национальной безопасности с внешней стороны. [14].

Любая страна может быть подвержена одной из самых страшных и опасных угроз для национальной безопасности – терроризму. Он может привести к случаям: взрывов бомб, похищением граждан, случаям насилия в этно-конфессиональных конфликтах, взятию заложников, историям с угонами самолётов и непосредственно угрозам прямого характера и их проявлениям в различных сочетаниях. На основе этих событий можно сказать, что терроризм может представлять реальную угрозу национальной безопасности страны [42].

Законодательство Российской Федерации, как и законодательства других стран направлено на обеспечение безопасности прав личности, а также постоянства структур государства. Обеспечение национальной безопасности на уровне страны - это одна из самых важных целей, даже по одной простой причине - существование терроризма в мире [55].

Россия сейчас приняла ряд нормативно-правовых актов, в которых прописаны нормы для обеспечения борьбы с терроризмом.

Кроме рассматриваемых нами видов угроз - с внешней и внутренней сторон, необходимо изучить следующие виды угроз:

- объективные - тот вид угроз, который появляется независимо;
- субъективные - такие угрозы создаются на осознанном уровне определенными объектами социума.

По статистике многие авторы разделяют угрозы по характеру, и выделяют угрозы социальные и природные. Также выделяются виды по возможной реализации угроз – потенциальные, и реальные. И последняя группа квалифицирует по времени воздействия опасности – кратковременные, средней продолжительности и долгосрочные.

Один из представителей подобного рода позиций - А.С. Дугенец, выделяет, что в ФЗ «О безопасности» не задается конкретного списка с указанием видов безопасности. И многие не находят его мнение объективным, по той причине, что ст.1 вышеизложенного закона, выделяет главные принципы содержание деятельности по обеспечению общественной безопасностью, личности, экологической, и прочих видов безопасности, предусмотренных законодательством РФ, то есть указывают некоторые виды безопасности [11].

До 2015 года на законодательном уровне, перечня с видами национальной безопасности, как такового не было. И большое количество авторов, в частности Колокольцев В.А., Мансуров Г.З считали, что это недопустимо и является проблемой на уровне законодательства. В 2015 же властями были обозначены и утверждены виды национальной безопасности. В Указе Президента РФ от 31.12.2015 № 683 «О стратегии национальной безопасности РФ» сказано следующее: что национальная безопасность включает в себя оборону страны и все виды безопасности, предусмотренные Конституцией РФ и законодательством РФ, в т.ч. государственную, общественную, информационную, экологическую, экономическую, транспортную, энергетическую безопасность, безопасность личности.

Стоит обратить свое внимание на тот факт, что все возможные виды национальной безопасности отражаются в Конституции Российской Федерации. Так например, в ст.72 данного закона освящается экологическая и общественная безопасность [52].

Если посмотреть на статистику, то можно увидеть постулат – любой вид безопасности важен и находится в приоритете, все они не равнозначны. Какие-то виды национальной безопасности могут выходить за территорию страны, но при этом он будет являться составляющей этой самой безопасности. В перечень этих безопасностей входят, к примеру – военная, информационная, экологическая и интеллектуальная. Если баланс этих составляющих нарушится или одно будут значительно превосходить другое, то в таком случае обеспечение других видов будет почти нереальным [3].

На примере экологической безопасности, можно наглядно понять, что сам отдельный вид безопасности – это очень сложная система, которая состоит из своих видов, подвидов и дальше по этой иерархической лестнице. Так экологическая безопасность имеет как минимум 14 составляющих или своих подсистем. Предлагается более тщательно рассмотрим и другие виды национальной безопасности [29].

Одной из составляющей, является государственная безопасность. Защита от угроз с внешней и внутренней сторон – общая характеристика данного вида безопасности. Безопасность страны обеспечивается совокупностью политических, экономических и других составляющих. Единая цель состоит в неприкосновенности границ и их целостности, защите государственного строя и обеспечение независимости страны от других государств или же противников данного направления, находящихся на территории государства.

Важно указать, что необходимо обязательное создание консульских представительств и учреждений на территории иных государств. Это необходимо выполнить с целью обеспечения безопасности гражданина как на

территории России, так и на территории любого другого государства. Чтобы безопасность обеспечивалась в полной мере, необходимо поставить цели:

- при совершении функций обеспечения безопасности граждан - следование нормативным актам;
- взаимосвязь и объединенность главных видов безопасности государства;
- договоренность и межведомственный обмен информации по всем этапам в обеспечении национальной безопасности;
- обоюдная ответственность между личностью, страной и обществом;
- меры политического, экономического и информационного характера, которые являются в этом отношении главными.

В середине прошлого столетия появилась относительно новое понятие – экологическая безопасность. Экологическая безопасность представляет из себя совокупность из права на благоустроенную среду, защиту экологических интересов граждан, и конечно же право на жизнь в условиях стабильности [2].

Защита интересов личности и обеспечение ее жизненно необходимых характеристик от воздействия угроз разного генезиса, все это в целом формирует понятие экологической безопасности. Исходя из этого можно достичь баланс между жизнью личности и среды которая ее окружает [25].

В связи с этим понятие экологической безопасности не было сформулировано должным образом. Но когда граждане и страна, в прошлом столетии приняли факт ограничения использования ресурсов природы, данные действия были направлены на обеспечение экологической безопасности [30].

Понимание того факта, что достойная жизнь людей прямо связана со стабильностью окружающей среды, пришло только после того, как результаты воздействия человека на природу достигли угрожающе больших масштабов. Выделяют следующие объекты безопасности по разным уровням экосистем: те, которые распространяют свое влияние на конкретных территориях,

национальные, подвержденные экологическим угрозам, глобальные, или же на основе реальных сценариев катастроф, которые ведут к изменению природы, с вероятностью нанесения вреда интересам общества [38].

Угрозы экологического характера, как раз таки и входят в число основных объектов. Которые в свою очередь также выделяют угрозы с внутренней и внешней сторон. Изменение температурного режима, появление в пределах государства разного рода отходов, радиоактивных в особенности, мировое климатическое изменение, и беспощадное использование экосистем – это все относят непосредственно к числу внешних угроз. Понятие экологической агрессии имеет место быть в том случае, когда такой вид угрозы поступает из другой страны.

Хищение использования ресурсов природы страны и ее непосредственное загрязнение - этот вид угроз, является внутренним.

Промышленная безопасность тесно взаимодействует с экологической, она регламентируется ФЗ от 21.07.1997 № 116-ФЗ «О промышленной безопасности опасных производственных объектов» [53]. В настоящее время разработан проект нового закона о промышленной безопасности, который основан на добровольном аудите и дистанционном мониторинге [36].

Нужды, по созданию чего-то нового в промышленности состоят в следующем:

- минимизирование нагрузки на организации;
- модернизация системы регулирования;
- увеличение числа проводящих экспертизу личностей, которые являются независимыми [54].

Следующий вид, который выделяется национальной безопасностью – это безопасность экономическая. В частности состояние той самой экономической системы, со следующими показателями – качественное удовлетворение экономических потребностей, устойчивый и высокий рост экономики, контроль государства и применение общенациональных ресурсов

и движений, защищённость экономических интересов государств на международном и национальном уровнях.

Основой и фундаментом национальной безопасности является конечно же экономическая безопасность.

В понятие объекта экономической безопасности входит система со следующими содержимым: фонды производства, финансовые ресурсы, структура предпринимательства, природные ресурсы, недвижимость, производственные фонды, человеческие ресурсы, личность и семья, непроизводственные фонды и предпринимательские структуры.

Ущемление интересов государства со стороны экономических интересов, в том числе и интересов персоны и социума, отрицательное влияние на хозяйственную систему государства – все вышеперечисленное является выражением угроз по отношению к экономической безопасности [17].

Общая картина системы экономики, ее мобильности и устойчивости определяется параметрами экономической безопасности. Перечень этих данных включает в себя: качество жизни граждан, процент безработицы, обеспеченность по части технических процессов, зависимость от импорта, величина внешнего и внутреннего долга страны, затраты на новейшие разработки, структура экономики, процент теневой экономики, конкурентоспособность, разделение социума по слоям по имущественной характеристике и уровень открытости экономики.

Совмещение различных вариантов поведения государства, нацеленных на купирование ранее предусмотренных самых разных угроз с внешней и внутренних для национальной безопасности сторон, увеличивает гарантию обеспечения экономической безопасности.

На основе рассмотрения нормативов действующего закона, становится заметно то, что базовые начала, не получили должного внимания от

правотворческой деятельности, хотя они занимаются обеспечением безопасности в экономике.

Сейчас такую область регулирует Стратегия экономической безопасности РФ, она представляет собой документ стратегического планирования. Обеспечение экономической безопасности, а точнее принципы безопасности, прикреплено в данном документе. В рассмотренной нами стратегии, понятие экономической безопасности трактуется следующим образом – «это защита от всевозможных внутренних и внешних угроз государственной экономики, по критериям которого происходит объединение пространства экономики и гарантия суверенитета нашего государства».

Существует определенный перечень критериев, которым экономическая безопасность должна соответствовать в полной мере [10]:

- обеспечение роста уровня жизни гражданина, допущение уменьшения недопустимо;
- обеспечение финансовой самодостаточности государства в целом, определение финансовых институтов, таких как – создание условий в области хозяйства, для принятия решений, добавляя организацию торговли и производства.

Сейчас в новых реалиях необходимо обратить внимание и приложить усилия для увеличения способности производителей РФ конкурировать с зарубежными производителями. В условия повышения конкуренции также и находится взаимосвязь с ситуацией в экономике страны. Основываясь на этом необходимо стремиться к обеспечению безопасности по следующим направлениям [41]:

- поддержка науки в стране, с непосредственным использованием действующего экономического сектора, с целью укрепления основ хозяйствования. По большей части это касается промышленности и сельского хозяйства, которые в свою очередь занимаются изготовлением потребительской продукции;

- новым шагам по отношению к малому бизнесу и к приватизационной политике - расширение открытой научной политики, которая напрямую взаимодействует с инновационной политикой;
- занятость. Это один из важных компонентов, который имеет очень большое влияние на благосостояние граждан;
- развитие предпринимательства, благодаря которому происходит ускорение способности к конкуренции и в разы приумножается развитие скорости прогресса в науке.

Из этого следует вывод о том, что проблема связанная с управлением вызовами рискам в экономической системе государства имеет большую актуальность в нынешнее время. Решением этой проблемы будет являться стимул для увеличения национальной безопасности, которому в свою очередь страна уделяет особое внимание. Реальному повышению внутреннего валового продукта и гарантиям экономического роста способствует частичная вовлеченность развития государства в научно-технологическом направлении [51].

В нынешних событиях ситуация на политическом, экологическом и экономическом уровне, а также в сфере энергетики, показывает тенденцию по обострению отношений между странами. Необходимо обратить внимание на то, что этот вопрос по безопасности в целом, обрел довольно большие масштабы, его обсуждение довольно сложно наблюдается в сферах экономической и энергетической безопасности.

В Российской Федерации энергетическая сфера является той самой сферой, которая обеспечивает и гарантирует в целом безопасность всей страны. В нашей стране основным источником доходов, является продажа добываемого сырья. Две эти сферы безопасности являются самыми главными и серьезными областями деятельности страны. В связи с этим требуется эффективная и гибкая система управления энергоресурсами и также имеется потребность в непрерывном анализировании действий государства [43].

Выделяют следующие угрозы с внешней стороны для безопасности нашего государства в сфере энергетики:

- происходят изменения на макроэкономическом уровне;
- возникающая в мире геополитическая ситуация;
- последующие изменения конъюнктуры рынка;

К угрозам с внутренней стороны относятся сбои в исправной работе систем, обеспечивающих топливными и энергетическими ресурсами население государства[18].

Необходимо организовывать обеспечение энергетическими ресурсами представителей иностранных государств, заинтересованных в их покупке.

В мире было совершено большое количество актов терроризма, это задаёт возможную угрозу России и всем другим государствам. Если посмотреть на статистику, то можно будет заменить, что чаще всего террористические акты совершаются преступниками в транспортных средствах. На данный момент времени, защищённость инфраструктуры транспортных объектов и средств от совершения актов незаконного вмешательства входит в определение транспортной безопасности.

В Российской Федерации во исполнение Федерального закона от 9 февраля 2007 г. № 16-ФЗ «О транспортной безопасности» принят ряд Постановлений Правительства по различным видам транспорта, а также приказы Министерства транспорта, МВД и ФСБ, устанавливающие нормативно-правовую основу для формирования и деятельности сил, обеспечивающих транспортную безопасность.

Изучая виды национальной безопасности, не стоит забывать и про общественную, которая является важной задачей. От того, какая стратегия будет выбрана правоохранительными органами, будет выбрано обеспечение безопасности в государстве. Общественная безопасность использует индивидуальные подходы, и определена тем, что каждая личность ощущает

себя в хорошем положении без возможных ощущений опасности, дискомфорта, выраженных в виде претендования на жизнь человека [39].

Если давать определение общественной безопасности, то можно сказать, что это состояние при котором личность или общество чувствует себя защищенными. Чувствуется защита духовных и материальных ценностей от действий нарушающих закон, от конфликтов в целом и от ситуаций, которые нельзя предвидеть – относящихся к чрезвычайным и природным происшествиям. Российская Федерация гарантирует безопасность граждан страны и подразумевает защиту как от угроз с внешней, так и с внутренней сторон. [32].

Благодаря тому, что человек чувствует себя защищенным, он может обеспечивать многие важные аспекты в жизни:

- суверенитет и территориальную целостность страны;
- права и свободы гражданина, гарантируемые конституцией и закрепленные на законодательном уровне;
- обеспечение безопасности и обороны страны от угроз с внутренней и внешних сторон, которые характеризуются тем, что развитие мира и его развитие довольно неустойчиво. Эти факторы могут отрицательно сказываться на всевозможным отраслях становления личности;
- хороший уровень и качество жизни, который будет полностью соответствовать показателям и данным установленных законом;
- уверенное развитие страны, с дальнейшим становлением в определенных отраслях [49].

Судя по данным, предоставленным Стратегией, в сфере безопасности общества, главными причинами угроз безопасности, являются [44]:

- деятельность экстремистов, которая направлена на нарушение стабильности социальной и внутривластной ситуации в

государстве, организованная этническими, религиозными и националистическими группировками;

- действия групп террористов или конкретных личностей, нацеленные на уничтожение промышленных и военных объектов;
- постоянный рост преступности, нацеленный против человека, какой-либо собственности, безопасности общественной и финансовой, а также коррупционных действий;
- нагнетание страха на граждан, в том числе с применением химического и ядерного оружия, или же каких-то опасных веществ;
- незаконный оборот наркотических и психотропных веществ, боеприпасов и оружия, управляемый преступными группировками и организациями[15].

Положение об общественной безопасности подписано Президентом РФ в 2013 г. и действовало включительно до 2020 года. При осуществлении данного проекта долгосрочного планирования использован ряд шагов в сторону борьбы с незаконными и другими неправомерными замыслами, на предостережение, устранение и сокращение последствий вследствие чрезвычайных происшествий климатического и техногенного характера. Итогом подобной государственной практики послужило стойкое положительное развитие в области борьбы с беззаконием в нашем государстве [46].

За промежуток лет с 2014 по 2018 заметно понижение роста числа зафиксированных правонарушений, в их число входят тяжкие и особо тяжкие уголовно наказуемые действия. Стоит обратить внимание на проблемы формирования в стране службы пробации, которая исполняет функции по надзору и принимает социально-воспитательные меры в адрес подозреваемых и обвиняемых в содеянных правонарушениях, а также лиц, которые покинули места лишения свободы или уголовно наказанных, но при этом не изолированных от общества.

В настоящее время одобрена вся важность введения дополнительных мер, таких как организационные и другие межведомственные, направленные на реализацию деятельности, держащей вектор на разработку программы Концепции общественной безопасности Российской Федерации на период до 2030 года, в которой будут зафиксированы обновленные угрозы социальной защиты [45]. На собрании секции по вопросам устранения угроз национальной защищенности научного комитета при Совбезе было установлено, что программа будет диктовать политику государства для предоставления социальной защищенности до 2030 года, основанием для которой послужат итоги практической работы и научных анализов в обсуждаемой области [40].

На заседании было сказано о том, что конкретные пункты программы, которая актуальна до 2020 года, в целом претендует на современность и редактирование концептуальных методов к гарантированной социальной защищенности. Заместитель главы Совета безопасности России Дмитрий Медведев сделал заявление о том, что увеличение киберпреступности за 2021 год в России приравнивается к 85%. В проработке программы необходимо брать во внимание угрозы современности, и должны быть изучены методы по их обнаружению, профилактике и наказанию [47].

Следует обратить внимание на то, что механизм обеспечения социальной защищенности в стране в промежуток эпидемии covid19 проявил свою продуктивность, и России удалось миновать таких страшных последствий, какие наблюдались в данном отношении в США. В общем российская структура социальной защищенности убедила в своей эффективности в данный промежуток времени, ей удалось предотвратить беспорядки среди населения, как это случалось, в других государствах.

Ясно, что чем бы ни были обусловлены те или иные ситуации подобного характера, они являются провокаторами грандиозных уронов по отношению к социальной защищенности и могут повлечь за собой несоблюдение прав огромного числа населения. По этой причине важно не забывать об этой

ситуации при построении индивидуального плана, касаемо этой области. Программа новой концепции, наделена достаточной значимостью для того, чтобы продуктивно и действенно противостоять развитию преступного мира на территории РФ, для преобразования отношений между государством и социумом [33].

Если рассуждать более продуктивно, то безопасность в сфере экологии представляется таким положением, которое гарантирует безопасность национальных программ целого государства с информационной точки зрения, которые главным образом рассматриваются как комплекс всех главных показателей:

- государство;
- общество;
- личность.

Следовательно, из государственного контроля, эта защищенность рассматривается, в форме безопасности информационной среды общества, при котором она формируется и осуществляется в интересах личности, социума и государства в целом. Информационная защищенность взаимодействует с важностью сохранности информационной сферы от угроз внутреннего и внешнего плана.

Другими словами, подразумевается важность гарантии относительно единства и стабильности деятельности информационных структур. Плюсами для страны в области информационного права являются положительные условия для правильного формирования информационной основы для реализации прав и свобод гражданина и человека, прописанные в законодательстве в области приобретения и применения данных, для безопасности и устойчивости конституционного строя, целостности и независимости страны, для обеспечения экономической, общественной и политической прочности, гарантируя ее законность и преобразование выгодного взаимодействия между странами на одинаковых основаниях.

Касаемо информационного права, общественные интересы выступают в качестве гарантии индивидуальных интересов в данной сфере, устойчивой демократии, прочного основания общественной правовой страны, организации и сохранности мира среди населения.

Индивидуальные интересы в информационном праве направлены на:

- реализацию прав человека и гражданина, прописанных в конституции;
- возможности подхода к информации, на ее применение в индивидуальном плане и задачах, которые не препятствуют правовому законодательству в развитии личностном, умственном и физическом;
- безопасности данных, которая гарантирует индивидуальную защищенность.

Таким образом, в системе информационной безопасности России обозначены нижеперечисленные формы угроз:

- угроза правам и свободам человека в области информационной и духовной жизни, социальному, личностному и групповому восприятию, духовному развитию государства;
- угрозы государственному информационно-политическому обеспечению;
- угрозы преобразованию средств информации, связи и телекоммуникаций, гарантии требований рынка внутри страны и его продукции, а также выпуску этой продукции на международный рынок, продуктивности применения, сбережению информационных технологий;
- угрозы защиты телекоммуникационных и информационных структур и как вновь образовавшихся, так и актуальных на территории страны [18].

Угрозами правам и свободам граждан, прописанным в конституции в области деятельности в информационной сфере, могут быть:

- реализация населением конституционных прав на семейную и личную тайну, которая хранится в переписке, разговорах по телефону и других сообщениях;
- нецелесообразное ущемление прав доступа к важным социальным данным;
- использование неправомερных методов воздействия на общество;
- невыполнение органами государственной власти и органами местного самоуправления условий законодательства, которое контролирует информационную среду.

К примеру, угрозами государственному информационно-политическому обеспечению могут представляться нарушение деятельности федеральных средств массовой информации по предоставлению информации иностранной и российской публике. Довольно значимую угрозу несет в себе невысокая продуктивность деятельности государства, в том числе недостаток квалифицированных сотрудников, некачественный механизм по образованию и реализации государственной политике в информационной среде.

Угрозами преобразования в сфере информационной промышленности, связи и телекоммуникации представляется неполноценный доступ государства к новейшим инновациям в области информации; выживание с рынка России отечественных средств информатизации; а также выезд за рубеж опытных специалистов и собственников продукции, являющейся интеллектуальной собственностью [6].

Угрозами в сфере защиты телекоммуникационных и информационных механизмов представляются разрушение технологий в сфере обработки информационных данных; введение программных и аппаратных элементов продукции, которые не зарегистрированы официально; ликвидация, изъятие,

ущерб в использовании машинных и иных носителей данных; захват информационных данных; применение продукции, не имеющей лицензию.

Следовательно, возрастающая информатизация всех механизмов экономической области запрашивает увеличение показателя ее защищенности. Подобные аспекты активно рассматриваются на государственном уровне [48]. В России подобная защищенность цифровой экономики формировалась в конкретных рамках, когда она испытала более ужесточенный контроль, нежели обособленно формирующаяся сфера. Но, все же, в актуальное время, рынок демонстрирует положительные итоги. На данный момент на территории нашей страны и достаточно большое количество процветающих предприятий, которые реализуют свою работу на создании информационных технологий, являющихся современными. На самом деле рынок России в полной мере оснащен продукцией отечественных производителей.

На самом деле наполнение информационными технологиями разнообразные области экономической структуры, будь то «умные города», электронные государственные услуги, спровоцировало важность увеличения роста технологий по безопасности. Оценивая безопасность в информационной сфере, следует обратить внимание на информационное право – это область юридической науки, которая трактует комплекс правовых норм, контролирующих взаимоотношения социума в информационной сфере, и несет в себе предписания, которые относятся к информационной деятельности. Информационная деятельность включает в себя анализ, отдачу, расширение и создание информации, использование информационных технологий и безопасности данных [50].

Информационная система представляется юной, но трудной сферой в области права, которая контролирует информационную работу социальной жизнедеятельности государства во всех областях. Данная сфера обеспечивает населению осуществление им прав и свобод, продуктивность ее деятельности

в большой степени формирует существование государства. 12 мая 2009 года Указом Президента Российской Федерации под № 537 была подписана Стратегия национальной безопасности РФ до 2030 года.

Этим Указом информационная среда отнесена на обособленную область, на которую брошены большие силы и средства для гарантии национальной защищенности.

Можно прийти к выводу о том, что на данный момент выдвигается огромное число разного рода тенденций классификации государственной защищенности, базу ее, занимает распределение видов на субъекты-носители: защищенность индивидуальности, социума и страны. Государственные интересы и государственные угрозы являются основными показателями структуры безопасности и основывают следующую ступень классификации. Исходя из Указа Президента РФ от 31.12.2015 № 683 «О стратегии национальной безопасности РФ», можно подразделить на: государственную, социальную, информационную, экологическую, экономическую, транспортную, энергетическую и защищенность личности.

Глава 3 Проблемы обеспечения национальной безопасности в Российской Федерации

Правовые проблемы обеспечения национальной безопасности в современной России

Барьеры, которые встречаются в процессе построения национальной безопасности в настоящее время наделены значительной доктринальной и прикладной важностью. Эта ситуация характеризуется такими показателями, как:

- важность безопасности государственных интересов от угроз, носящих внешний и внутренний порядок;
- трудность и несоответствием актуальных нормативно – правовых актов и практик их применения в судебных разбирательствах.

Нормативное начало, гарантии государственной защищенности на территории РФ выступает в виде комплекса зависящих друг от друга нормативных актов [26].

Стратегия обеспечения национальной безопасности является формально подлинным комплексом целесообразных задач, преимуществ и мер, касаемо внутренней и внешней политической деятельности, которые характеризуют положение государственной защищенности и показатель стойкого преобразования государства на долгосрочное время.

До Стратегии на территории России была актуальна Концепция, их разница проявляется в том, что Стратегия подразумевает гораздо больший промежуток времени и наиболее широкий спектр задач.

В настоящее время в Стратегии задействованы шесть пунктов:

- общие положения;
- Россия в современном мире;
- государственные интересы России и планируемые преимущества;

- обеспечение национальной безопасности;
- социальная и государственная безопасность;
- правовые, нормативные, организационные, информационные базы для реализации Стратегии.

В действующей Стратегии рассматриваются вопросы национальной безопасности, и социальной защищенности, аспекты, которые касаются роста стабильности жизни населения, развития экономики, научной сферы, доступности образования и преобразования в области промышленности, медицины, досуга, окружающей среды, стратегической устойчивости и взаимовыгодного стабильного взаимодействия [8].

Важность разработки Стратегии 2020 года была определена преодолением мирового застоя в экономической сфере, который не благоприятствовал осуществлению большого количества задач первоначальной разработки Стратегии. В данный момент работает свежая Стратегия.

Базой представляется другая схема развития экономики государства и свежая социальная стратегия. В документе закреплено завершение кризиса, который включает в себя экономические и политические черты, которые были типичны для временного промежутка окончания прошлого века, в нем прописаны предпосылки к устранению угроз для государства, к преобразованию РФ и тому подобное.

Как зафиксировано в указанном документе, Российская Федерация, стала отвечать за преобразование государственной экономики, что в настоящее время сводится к обновленной политической деятельности в сфере социальной защищенности. При установке и осуществлении новых методов для усовершенствования экономической и политической среды жизнедеятельности образуется другая ситуация, при которой формируются задачи к нахождению разных путей для предотвращения барьеров, а также контроля актуальных кризисов в государстве.

В Стратегии сообщается о том, что государственными преимуществами для России выступает преобразование социума, демократия, а также гарантия единства государства.

Кроме упомянутых преимуществ, государственные задачи держат вектор на:

- увеличение параметров благоприятной жизни населения, благодаря индивидуальной защищенности каждого;
- развитие в экономической области, которое возможно благодаря современной государственной системе;
- на образование, промышленность, медицину и духовную сферы жизни;
- охрану живой среды, правильное использование благ природной среды, что возможно при помощи рационального применения современных методик и т.д.;
- устойчивость отношений в обществе и равноправное взаимодействие всех акторов общественной жизни.

Современное положение государственной защищенности России напрямую обуславливается экономическими способностями и продуктивностью деятельности комплекса обеспечения национальной безопасности. Основные линии политики государства, в соответствии со Стратегией, в сфере обеспечения национальной безопасности в аспекте длительной перспективы зависят от:

- увеличения государственного значения в качестве гаранта социальной защищенности;
- преобразовании нормативно-правового контроля по борьбе с беззаконием;
- увеличение безопасности обеспечения интересов и прав гражданина за рубежом;

- развитие международного взаимодействия в области защиты прав человека.

Задачами для гарантий защищенности в сфере роста качества жизни является уменьшение показателя неравенства, который возник среди населения, касаясь как имущества, так и общественного порядка, а также в устойчивости в развитии благоприятной обстановки в демографии страны [11].

Для того, чтобы предотвратить угрозы, касаемые государственной защищенности и для положительного роста качества жизни, участники преобразования государственной защищенности наряду с социальными структурами выполняют:

- преобразование государственного комплекса по защите прав населения посредством совершенствования структуры законодательства;
- помощь развитию благополучия граждан;
- обеспечение условий для поддержания здорового образа жизни, повышение рождаемости благодаря программам по поддержке молодых семей и т.д.;
- условия для усовершенствования и преобразования транспортной сферы;
- развитие структуры по борьбе с безработицей, поддержку социального назначения отдельных категорий граждан и т.п.

В целях поддержания и осуществления мониторинга государственной защищенности, в Плане прописаны главные положения, к ним относятся – общий показатель по безработице в государстве, показатель роста цен, а также уровень снабжения ресурсами в образовательной сфере, медицине, показатель развития вооружения страны, степень наличия инженерно-технических и военных кадров.

Можно прийти к выводу, что в отношении актуального вопроса обеспечения «национальной безопасности» необходимы регулярные коррективы деятельности государственных органов и их должностных лиц, а также упрощение законов, их модерация, по причине преобразования разнообразных сфер деятельности в государстве, населения и страны, а также по причине барьеров и разногласий на международных отношениях.

3.2 Основные направления и перспективы развития законодательства в сфере обеспечения национальной безопасности в Российской Федерации

Правовая основа обеспечения национальной безопасности должна иметь такое состояние, которое максимально способствовало бы эффективному регулированию этих общественных отношений во всех сферах жизни общества, обеспечивая безопасность многонационального народа России как носителя суверенитета и единственного источника власти в стране. Достижение такого состояния нормативного правового регулирования этих отношений возможно лишь при условии его соответствия потребностям защиты интересов общества, государства и личности; достаточной полноты, стабильности и отсутствия противоречий в нормативном регулировании.

Компетенция государственных органов, входящих в систему национальной безопасности России, определена в законодательстве и заключается в выявлении внешних и внутренних угроз безопасности России в различных сферах жизни общества, информационном обеспечении руководства страны об этих угрозах, предупреждении угроз, непосредственном противодействии их носителям, осуществлении в пределах своих полномочий соответствующих функций в сфере обеспечения национальной безопасности, осуществлении межгосударственной и

межведомственной координации на ряде направлений борьбы с особо опасными угрозами на принципах системности и долговременности.

Компетенция различных субъектов обеспечения национальной безопасности России предопределяет необходимость координации их деятельности и взаимодействия, что, в свою очередь, предполагает четкое разграничение функций и прав, а также оптимальную для настоящего времени структурную организацию системы обеспечения национальной безопасности.

Вместе с тем современное состояние правовой основы обеспечения национальной безопасности характеризуется определенным несовершенством законодательства в сфере обеспечения национальной безопасности, отсутствием официально признанной концепции развития нормативной правовой основы организации и функционирования системы обеспечения национальной безопасности страны, разобщенностью субъектов ее обеспечения, неоправданным дублированием их отдельных функций, недостаточным уровнем взаимодействия и координации их деятельности.

Сложившаяся в настоящее время политическая и оперативная обстановка обуславливает необходимость четкой и эффективной нормативной правовой регламентации общественных отношений в сфере обеспечения национальной безопасности страны: принятия необходимых законодательных и иных мер по совершенствованию ее правовой основы; исключения пробелов и противоречий, наличие которых может быть использовано для нанесения ущерба национальной безопасности российского общества.

Важным направлением развития оптимальной организационной структуры обеспечения национальной безопасности является превращение задействованных в ней органов в рациональную, динамичную, скоординированную систему, в которой каждый из образующих ее элементов осуществлял бы определенные задачи, необходимые для достижения общей цели — обеспечение национальной безопасности. Для этого необходимо, чтобы задачи, поставленные перед различными органами, участвующими в

обеспечении национальной безопасности, набор управленческих функций, которые они призваны осуществлять в целях их решения, были четко и полно установлены и входили в их компетенцию.

В практике же нормативного правового регулирования организации и деятельности системы обеспечения национальной безопасности это требование зачастую не соблюдается: цели и задачи государственных органов рассматриваются как различные категории, но без объяснения их отличий друг от друга; описание задач подменяется описанием функций также без объяснений различий между ними, а зачастую они даже отождествляются. Эта неопределенность приводит и к отсутствию четкости в определении конкретных задач, функций и полномочий задействованных органов.

Нормативное правовое регулирование организации и функционирования системы обеспечения национальной безопасности обязательно должно соотноситься не только с целями, стоящими перед обществом, не только с задачами, решаемыми государственными органами, образующими систему обеспечения национальной безопасности, но и учитывать тесную взаимосвязь между предоставляемыми этим органам правами и установленными для них обязанностями, так как от объема прав напрямую зависит реализация обязанностей этими органами. Искусственное увеличение объема прав и обязанностей на практике может привести к дублированию деятельности государственных органов, их выходу за рамки своей компетенции или парализации отдельных участков их деятельности. Основные задачи, решаемые этими органами, их права и обязанности, принципы их организации и деятельности должны быть урегулированы прежде всего на уровне федерального законодательства.

В настоящее время при разграничении функций субъектов обеспечения национальной безопасности России существует ряд проблем и противоречий, обусловленных отсутствием точности в определении отдельных сфер деятельности различных субъектов обеспечения национальной безопасности.

В частности, это имеет место в области борьбы с терроризмом, организованной преступностью, иными тяжкими преступлениями, угрожающими безопасности страны, разведывательной и контрразведывательной деятельности. Все это диктует необходимость более четкого распределения компетенции различных государственных органов в сфере обеспечения национальной безопасности страны.

Основной целью нормативного правового регулирования системы обеспечения национальной безопасности России как на законодательном, так и на подзаконном уровне, является обеспечение эффективного решения возложенных на нее задач.

Совершенствование правовой основы обеспечения национальной безопасности России в современных условиях требует прежде всего:

- внесения изменений и дополнений в Закон о безопасности, закрепляющих порядок формирования Совета Безопасности РФ с уточнением постоянных членов этого органа по должности, а впоследствии и принятия федерального закона «О национальной безопасности Российской Федерации» с учетом вышеназванных обстоятельств и федерального закона «О Совете Безопасности Российской Федерации»;
- редакционных изменений и дополнений в УК, УПК, Законы об органах внешней разведки, о государственной охране, о ФСБ, об оперативно-разыскной деятельности и некоторые иные федеральные законы с целью более четкого определения роли и места государственных органов в борьбе с такими явлениями, как терроризм, организованная преступность, коррупция, контрабанда, незаконный оборот оружия, боеприпасов, взрывчатых и отравляющих веществ, наркотических средств и психотропных веществ, деятельность незаконных вооруженных формирований и др.

Совершенствование нормативного правового регулирования обеспечения национальной безопасности страны также необходимо осуществлять по основным видам безопасности – военной, общественной, экономической, научно-технической и информационной.

Правовая основа организации и функционирования системы обеспечения национальной безопасности неразрывно связана со всем процессом общественного развития страны. Структура этой системы и эффективность ее функционирования находятся под прямым или косвенным воздействием самых различных явлений и процессов, внешних и внутренних факторов, оказывающих существенное влияние на организацию национальной безопасности и ее обеспечение.

Прежде всего следует отметить, что системный кризис в России привел к значительному ослаблению ее позиций как субъекта межгосударственных отношений (в политической, экономической, военной и других областях), принижению ее значения как мировой державы, возрастанию ее зависимости от других стран. Следствием этого стало существенное снижение ее обороноспособности, вмешательство иностранных государств в ее внутренние дела, территориальные притязания, а также ряд иных проявлений, угрожающих национальной безопасности. Расширение НАТО на восток, его переход к доктрине и практике силовых (военных) действий вне зоны ответственности блока и без санкций Совета Безопасности ООН меняет соотношение сил в Европе в ущерб интересам России и ведет к нарушению стратегической стабильности. Возникновение и эскалация конфликтов вблизи границ России, международный терроризм также создают угрозы национальной безопасности нашей страны.

Негативные процессы в сфере внешней безопасности России усугубляются внутренними проблемами. Угрозы жизненно важным интересам страны можно наблюдать во всех сферах жизни общества. Спад в экономике привел к существенному сокращению ВВП, снижению инвестиционной,

инновационной активности и научно-технического потенциала, ослаблению аграрного сектора, разбалансированию банковской системы, оттоку за рубеж специалистов и интеллектуальной собственности и др. Это увеличивает опасность появления новых угроз для национальной безопасности, повышает ее уязвимость, создает реальную угрозу экономической безопасности страны.

Негативные процессы в экономике приводят к противоречиям в сфере межнациональных отношений и ослаблению федеративных отношений, усилению националистических и сепаратистских тенденций, ослабляющих целостность России, а национальный и региональный сепаратизм является главным источником угроз территориальной целостности и конституционной безопасности, способствует размыванию единого правового пространства страны вследствие несоблюдения принципа приоритета федеральных правовых норм над нормами региональными.

Законодательству в области гарантирования государственной защищенности, важно преобразовываться и развиваться, в т.ч. следует: проанализировать угрозы государственной защищенности, которые актуальны в настоящее время, сформировать поэтапный план для их устранения, расставить приоритеты решения проблем защиты различного рода аспектов национальной безопасности, а также оценить правовую основу ее обеспечения, которая актуальна на сегодняшний день [12].

Структура нового законодательства должна включать следующие элементы:

- изучение понятия и принципов государственной защищенности;
- составляющие комплекса защиты;
- этапы реализации и процессы координации органов государственной власти при сопротивлении угрозам;
- ответственность действующих органов и населения за гарантирование государственной безопасности.

Важно утвердить подобный закон. И этот закон не должен являться просто федеральным, а федеральным конституционным законом. Либо подправить уже действующий закон, заложив в него подобный статус и зафиксировать в нем аспекты о государственной защищенности.

Важно осуществить проект законов касаясь сопротивления конкретным формам угроз [13].

Для осуществления этих задач важно проявить инициативу касаясь сопротивления конкретным формам угроз территориального единства государства, экономической, демографической и иным формам защиты, защиты от терроризма, от преступности и коррупции.

Нужно в границах главных векторов преобразования законодательства в области гарантии государственной защищенности спроектировать и осуществить принятие единого комплекса нормативных актов, которые бы контролировали конкретные формы государственной защищенности.

Наряду с этим нужно дать гарантию следования всем нормативным актам, которые затрагивают государственную защищенность. Важно разрабатывать программы по направлению государственной защищенности по конкретным ее формам на определенный временной отрезок.

Необходима попытка направления всех сил законодательной власти по проработке и изданию закона с будущим надзором за его осуществлением, исполнительной власти по гарантированной его реализации, а также социальных структур и населения по поддержке в осуществлении его требований с условием следования принципам равновесия интересов индивидуума, социума и государственной власти [7]. Еще к главному вектору преобразования законодательства в области гарантии государственной защищенности в России можно включить и то, что в Стратегии национальной безопасности России предусмотрена гарантия государственной защищенности как осуществление органами государственной власти и органами местного самоуправления в согласии с структурами гражданского

общества политических, а также военных, организационных, социально-экономических, информационных, правовых и других воздействий, которые приведут к сопротивлению угрозам государственной защищенности. В представленном варианте следует увеличить значимость населения в гарантии национальной безопасности, подкорректировав пункт I «Общие положения» Стратегии формулировкой: «Общественные объединения и граждане наделены правами и обязанностями по участию в обеспечении национальной безопасности в соответствии с законодательством Российской Федерации» [37]. Имея в виду главные показатели преобразования законодательной базы в области гарантии национальной безопасности в России, следует обратить внимание, что в последнее время управление Совбеза начало активно готовиться к новой форме Стратегии национальной безопасности в рамках указания президента РФ. План формирует государственные позиции и долгосрочные государственные преимущества страны [34].

Можно прийти к выводу, что важность представляет рассмотрение рисков стабильного преобразования в социально-экономической сфере РФ. Особое внимание необходимо уделить правовому статусу Совета Безопасности. Необходимо принятие нового закона, который бы стимулировал преобразование государственных структур в их приближении к задачам обеспечения национальной безопасности. Достаточно значимой гарантией конституционной защиты выступает внесение в законодательство положений об ответственности органов государственной власти и органов местного самоуправления за выполнение задач обеспечения национальной безопасности.

Заключение

Проанализировав сущность национальной безопасности можно обозначить, что в настоящее время не существует целого научно-обоснованного понятия данного термина.

Важными сторонами деятельности социума и государства по обеспечению национальной безопасности России на данный момент выступают:

- проектирование и качественная оценка угроз национальной безопасности во всех сферах;
- обозначение направлений национальной безопасности, проектирование задач по снабжению национальной безопасности в экономической сфере, внутренней и внешней политики, защиты и законопослушания в обществе, обороне, в культурной, промышленной и других сферах;
- соответствующий уклад деятельности законодательных и исполнительных органов власти в России по реализации комплексных мер, которые направлены на понижение роста угроз государственным сферам;
- содействие формированию мобилизационных и стратегических государственных ресурсов.

В научных изданиях довольно часто описывалось, что действует довольно большое число трактовок как форм обеспечения безопасности, в общем, так и форм обеспечения национальной безопасности.

В настоящий момент в РФ актуален План национальной безопасности РФ до 2030 г., который утвержден указом Президента РФ. В ней рассматриваются вопросы национальной безопасности, государственной и социальной защищенности, вопросы роста качества жизни населения, экономического роста, развития науки, образования и технологий, медицины,

культуры, экологии, стратегической устойчивости и полноценного устойчивого взаимодействия.

В данный момент существует большое количество стратегий, доктрин, концепций, которые относятся к определенной сфере обеспечения национальной безопасности. Но, даже не обращая внимания на их существование в российском государстве, пока не создано точное определение о содержании планов и функций государственных органов в сфере обеспечения национальной безопасности, о взаимодействии подобных органов и их иерархии.

Исследование правовой базы национальной безопасности России определило недостаток в соотношении требований единства и комплексности. Внутриведомственная направленность законопроектов является средством формирования работы органов исполнительной власти, с противоположной стороны, проявляется в несоответствии законопроектов, обуславливающих взаимодействие различных государственных органов. Данные противоречия правовых норм, которые направлены на надзор в сфере защиты, служат барьером их продуктивной и целенаправленной реализации.

Количество преград в сфере реализации гарантий национальной безопасности включая отдельные регионы государства можно соотнести с:

- имеющимися недоработками в законодательной сфере;
- неполноценным контролем на региональном уровне по гарантиям национальной безопасности;
- неполноценностью финансовых показателей отдельных субъектов Российской Федерации.

Таким образом, проблеме «национальной безопасности» требуется регулярная корректировка, а также подстраивание законодательства, его преобразование, в качестве преобразования разного рода областей жизнедеятельности в государства и общества, а также разрешение проблем и конфликтов на международном уровне. Актуальные на данный момент

законодательные акты в сфере гарантии национальной безопасности, имеют конкретный характер, относятся к конкретным угрозам и отдельным тенденциям развития национальной безопасности.

Поэтому стране необходим целостный комплексный законопроект о национальной безопасности.

Еще важно в границах главных тенденций преобразования законодательства в сфере гарантий национальной безопасности спроектировать и исполнить целостный пакет законопроектов, которые бы контролировали конкретные формы национальной безопасности.

Барьеры, которые встречаются в процессе построения государственной защищенности в настоящее время наделены значительной доктринальной и прикладной важностью. Эта ситуация характеризуется такими показателями, как:

- важностью безопасности государственных интересов от угроз, носящих внешний и внутренний порядок;
- трудностью применения и несоответствием актуальных нормативно – правовых актов и практики их реализации в судебных разбирательствах.

Нормативные начала и гарантии обеспечения национальной безопасности на территории РФ выступают в виде комплекса зависящих друг от друга нормативных актов, которые подразумевают под собой соответствующие юридические средства, направленные на обеспечение взаимодействия различного рода элементов в сфере обеспечения национальной безопасности. Государственный контроль в данном случае является необходимым условием для действенной деятельности государства в современном мире [26].

План национальной безопасности является программным документом, изменения в который вносятся каждые пять лет. Если рассуждать о более обширных характеристиках, то План формирует государственные позиции и

долгосрочные государственные преимущества страны, а также задачи и функции в сфере внутренней и внешней политики, которые ведут к усовершенствованию национальной безопасности и гарантии стабильного преобразования РФ на длительную перспективу [34].

Важно рассмотреть риски обеспечения стабильного преобразования в социально-экономической сфере Российской Федерации, насколько зависит рынок от импорта, невысокое конкурентное преимущество российского производителя. В настоящее время, изучая главные стороны по преобразованию правовой базы в области гарантий национальной безопасности в России, важно сделать ударение на правовой статус и положение Совета Безопасности. В январе 2020 г. Госдума издала закон о новой должности зампреда Совета. Исходя из данного закона, заместитель председателя Совета выбирается на должность и снимается с нее президентом РФ. Исходя из изменений в законе «О безопасности» полномочия зампреда также назначаются президентом РФ. Изданный закон должен подталкивать к преобразованию государственных структур в области национальной безопасности, в общем, и Совета защиты как конституционного органа в том числе.

Достаточно значимой гарантией конституционной защиты в сфере национальной безопасности выступает и внесение в законопроекты положений об ответственности органов государственной власти и органов местного самоуправления в сфере обеспечения национальной безопасности.

Список используемой литературы и используемых источников

1. Алексеев М.Д. Угрозы обеспечения экономической безопасности РФ // Вестник НИЦ МИСИ: актуальные вопросы современной науки. 2018. № 5. С. 18-26.
2. Баух Д.А. Продовольственная безопасность и импортозамещения как часть экономической безопасности // Сборники конференций НИЦ Социосфера. 2020. № 25. С. 171-174.
3. Богомолов В.А. Введение в специальность «Экономическая безопасность». М.: Юнити-Дана, 2018. 279 с.
4. Бубнов А.А. Основы информационной безопасности. М.: Academia, 2018. 480 с.
5. Бывшев, В.А. Основы информационных и телекоммуникационных технологий. Часть 2. Основы информационной безопасности. М.: Финансы и статистика, 2005. 175 с.
6. Вегнер-Козлова, Е.О. Экономико-правовые основы безопасности предприятий. М.: Флинта, 2016. 100 с.
7. Ворона, В.А. Теоретические основы обеспечения безопасности объектов информатизации. М.: РиС, 2016. 304 с.
8. Гафнер В.В. Основы безопасности жизнедеятельности: понятийно-термино логический словарь М.: Флинта, 2016. 280 с.
9. Головин А.А. Оценка продовольственной безопасности региона и внешняя торговля продовольствием в вопросе обеспечения экономической безопасности // В сборнике: Развитие интеграционных процессов в экономике региона. Сборник материалов Всероссийской научной конференции с Международным участием. 2021. С. 69-76.
10. Григорьева В.В. Зарубежный опыт обеспечения экономической безопасности государств // Вестник воронежского института экономики и социального управления. 2018. №3. С. 36-37.

11. Гуреева М.А. Экономическая безопасность государства. Противодействие спектру угроз — от материально-вещественных до информационно-цифровых / Москва — 2021. (2-е издание) – 341с.
12. Дмитренко А.В. О концепции экологической безопасности // Наука и образование: хозяйство и экономика; предпринимательство; право и управление. 2019. № 9 (112). С. 75-78.
13. Земскова Е.С. Инновационная безопасность как подсистема экономической безопасности // Контентус. 2019. № 3 (80). С. 65-72.
14. Игумнов С. Основы промышленной безопасности в вопросах и ответах СПб.: Деан, 2020. 80 с.
15. Иншаков С.М. Политологические основы теории национальной безопасности М.: Русайнс, 2021. 288 с.
16. Карпенко Д.А. Роль и место экологической безопасности в системе национальной безопасности РФ // Аспирант. 2019. № 5 (47). С. 41-43.
17. Конституция Российской Федерации (принята всенародным голосованием 12.12.1993) (с учетом поправок, внесенных Законами РФ о поправках к Конституции РФ от 30.12.2008 N 6-ФКЗ, от 30.12.2008 N 7-ФКЗ, от 05.02.2014 № 2-ФКЗ, от 01.07.2020 № 11-ФКЗ) // Собрание законодательства РФ, 01.07.2020, N 31, ст. 4398.
18. Крутиков В.К., Дорожкина Т.В., Костина О.И. Экономическая безопасность. Калуга: ИП Стрельцов И.А. (Изд-во «Эйдос»), 2017. 196 с.
19. Кускова Е.А. Налоговая система как важнейший элемент экономической безопасности государства // Санкт-Петербургский научный вестник. 2021. № 1 (10). С. 7-11.
20. Магомедова Д.А. Экономическая безопасность как составная часть национальной безопасности России // Наука через призму времени. 2019. № 9 (30). С. 21-22
21. Макарейко Н.В. Экономическая безопасность в системе национальной безопасности // На страже экономики. 2020. № 2 (13). С. 74-80.

22. Масальский М.Г., Андреев Г.О. Экономическая безопасность в современной системе международной экономической безопасности // Форум молодых ученых. 2020. № 10 (50). С. 428-432.

23. Министерство Финансов РФ. Официальный сайт. [Электронный ресурс] // Режим доступа: URL: <https://minfin.gov.ru/>

24. Мухина И.А. Место и роль предпринимательства в системе экономической безопасности страны // Наука Удмуртии. 2021. № 1 (93). С. 138-148.

25. Негодина О.В. Угрозы налоговой безопасности РФ в системе экономической безопасности // Санкт-Петербургский научный вестник. 2021. № 2 (11). С. 4-6.

26. Осипова В.А. Информационная безопасность как элемент экономической безопасности // Вектор экономики. 2020. № 3 (45). С. 49-51.

27. Палагин Р.А. Информационная безопасность в системе обеспечения экономической и национальной безопасности России // Мировая наука. 2019. № 5 (26). С. 551-556.

28. Пилюк Д.С. Взаимосвязь финансовой безопасности региона и экономической безопасности // Проблемы экономики и права в современной России. Мельбурн. 2021. С. 121-125.

29. Постановление Правительства РФ от 29.12.2020 N 2344 «Об уровнях безопасности объектов транспортной инфраструктуры и транспортных средств и о порядке их объявления (установления)» [Электронный ресурс] // СПС «Консультант Плюс»

30. Постановление Правительства РФ от 15.11.2014 № 1209 «О специальных средствах, электрошоковых устройствах и искровых разрядниках, видах, типах и моделях служебного огнестрельного оружия, патронов к нему и нормах обеспечения ими работников подразделений транспортной безопасности и об утверждении Правил приобретения, хранения, ношения, учета, ремонта и уничтожения специальных средств,

электрошоковых устройств и искровых разрядников, используемых работниками подразделений транспортной безопасности» [Электронный ресурс] // СПС «Консультант Плюс»

31. Постановление Правительства РФ от 29.06.2021 № 1051 «Об утверждении Положения о федеральном государственном контроле (надзоре) в области транспортной безопасности и признании утратившими силу некоторых актов Правительства Российской Федерации и отдельных положений некоторых актов Правительства Российской Федерации» [Электронный ресурс] // СПС «Консультант Плюс»

32. Постановление Правительства РФ от 10.12.2020 № 2070 «Об утверждении требований по обеспечению транспортной безопасности, в том числе требований к антитеррористической защищенности объектов (территорий), учитывающих уровни безопасности для объектов транспортной инфраструктуры дорожного хозяйства, не подлежащих категорированию» [Электронный ресурс] // СПС «Консультант Плюс»

33. Распоряжение Правительства РФ от 2 июня 2016 г. № 1083-р О Стратегии развития малого и среднего предпринимательства в РФ на период до 2030 г. и плане мероприятий («дорожной карте») по ее реализации [Электронный ресурс] // СПС «Консультант Плюс»

34. Реализация Стратегии экономической безопасности Российской Федерации до 2030 года и ее роль в обеспечении национальной безопасности: уголовно-правовой аспект // Зайцев О.А., Нудель С.Л. // Журнал российского права, 2021, № 8. С. 20-28.

35. Сабитова Н.И. Понятие аудита экономической безопасности и подходы к оценке уровня экономической безопасности // Современные тенденции в государственном управлении. Материалы II всероссийской научной конференции. Астрахань. 2021. С. 143-147.

36. Сенчагов В.К. Экономическая безопасность России. М.: Дело, 2018. 896 с.

37. Скобцова А.С. Вопросы оценки экономической безопасности государства // Санкт-Петербургский научный вестник. 2021. № 1 (10). С. 10-14.
38. Современные уголовно-правовые средства нейтрализации угроз экономической безопасности России // Российская юстиция. 2020. № 11. С. 11-16.
39. Срибный В.И. Особенности развития российской экономики в условиях трансформации конкурентной среды // Омский научный вестник. Серия «Общество. История. Современность». 2020. №3. С. 135-137.
40. Таран Д.С. Вопросы информационной безопасности в рамках экономической безопасности / Д.С. Таран // Modern Science. 2021. № 4-1. С. 170-172.
41. Тимонин Р.В. Экономическая безопасность как составляющая стратегии национальной безопасности РФ // Вестник Академии. 2019. № 3. С. 58-64.
42. Тюгин М.А. Финансовая безопасность в системе экономической безопасности экономического субъекта // Известия Института систем управления СГЭУ. 2019. № 1 (19). С. 163-166.
43. Указ Президента Российской Федерации от 13.05.2019 г. № 216 «Об утверждении Доктрины энергетической безопасности Российской Федерации» [Электронный ресурс] // СПС «Консультант Плюс»
44. Указ Президента РФ от 02.07.2021 № 400 «О Стратегии национальной безопасности Российской Федерации» [Электронный ресурс] // СПС «Консультант Плюс»
45. Указ Президента РФ от 13 мая 2017 г. № 208 «О Стратегии экономической безопасности Российской Федерации на период до 2030 года» [Электронный ресурс] // СПС «Консультант Плюс»

46. Указ Президента РФ от 31 декабря 2015 г. № 683 «О Стратегии национальной безопасности Российской Федерации» [Электронный ресурс] // СПС «Консультант Плюс»

47. Указ Президента Российской Федерации от 21.01.2020 г. № 20 «Об утверждении Доктрины продовольственной безопасности Российской Федерации» [Электронный ресурс] // СПС «Консультант Плюс»

48. Украинцев В.Б., Лепетикова И.Ю. Проблемные аспекты экономической безопасности и оптимизация процессов налогообложения в целях совершенствования экономической безопасности страны // Наука и образование: хозяйство и экономика; предпринимательство; право и управление. 2020. № 1 (116). С. 36-38.

49. Уланова О.И. Специфика экономической безопасности государства // Сурский вестник. 2021. № 1 (13). С. 82-86.

50. Федеральная служба государственной статистики [Электронный ресурс] // Режим доступа: URL: <https://rosstat.gov.ru/>

51. Федеральная таможенная служба [Электронный ресурс] // Режим доступа: URL: <https://customs.gov.ru>

52. Федеральный закон «О безопасности» от 28.12.2010 № 390-ФЗ [Электронный ресурс] // СПС «Консультант Плюс»

53. Федеральный закон от 31 мая 1996 г. № 61-ФЗ «Об обороне» [Электронный ресурс] // СПС «Консультант Плюс»

54. Федеральном законе от 12 февраля 1998 г. № 28 «О гражданской обороне» [Электронный ресурс] // СПС «Консультант Плюс»

55. Федеральным законом от 21 декабря 1994 г. № 68 «О защите населения и территорий от чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера» [Электронный ресурс] // СПС «Консультант Плюс»

56. Федеральный закон от 09.02.2007 № 16-ФЗ «О транспортной безопасности» [Электронный ресурс] // СПС «Консультант Плюс»

57. Хван, Т.А. Основы безопасности жизнедеятельности/ Рн/Д: Феникс, 2018. 288 с.
58. Холчева И.А. Основные подходы к исследованию понятия «экономическая безопасность» и «экономическая безопасность государства» // Дневник науки. 2019. № 5 (29). С. 96-97.
59. Хоменко А.А. Экономическая безопасность как составляющая национальной безопасности // Наука через призму времени. 2020. № 4 (37). С. 78-81.
60. Цаценко, Л.В. Биоэтика и основы биобезопасности: Учебное пособие. СПб.: Лань, 2016. 96 с.
61. Чекалин, А.А. Комплексный технический контроль эффективности мер безопасности систем управления в органах внутренних дел. В 2-х частях. Часть 1. Теоретические основы технической разведки и комплексного технического контроля. Часть 2. Практические аспекты комплексного / А.А. Чекалин и др. М.: Горячая линия -Телеком , 2021. 432 с.
62. Шафиева А.Р. Экономическая безопасность. Факторы, представляющие угрозу экономической безопасности РФ / А.Р. Шафиева // Вестник современных исследований. 2019. № 1.5 (28). С. 325-328.
63. Шевелев, Ю.П. Основы экологической безопасности производств. СПб.: Лань, 2015. 336 с.
64. Ярочкин, В.И. Основы безопасности бизнеса и предпринимательства/ М.: Академический проект, 2019. 208 с.
65. Яскевич, В.И. Секьюрити: Организационные основы безопасности фирмы. М.: Ось-89, 2021. 368 с.